新聞來源及本文：
未來警察「報」抄襲？

自由時報 記者鍾明非／綜合報導 2010/04/07
劉德華主演的科幻動作片「未來警察」上週末在台上映，雖有「劉天王」親自來台宣傳，可惜清明連續假期在台北累積票房僅約67萬元，還被網友指出電影 海報抄襲美國電視影集「星際奇兵」（Stargate），台灣發行商學者電影公司認為「只是背景光環雷同」，說成抄襲「太武斷」。

背景雷同 片商：太武斷

「批踢踢實業坊」歐美影集欄目的網友爆料， 「未來警察」海報上，劉德華背景有個機械光環的裝置，外圍有8個 倒三角形機關，幾乎和「星際奇兵」的星門一模一樣。網友「Fedora」貼文說：「很明顯就是飛馬星系的星門，連符號和定址鍵旁邊的發光燈線號數目都一 樣，有沒有那麼誇張啊！」

「星際奇兵」原本是1994年的電影，陸續發展成一系列科幻影視，劇情中所謂星門是一種圓環形的外星人傳輸設備網路，透過撥號可以把人或物 體傳送到光年以外的另一個星門。

拯救人類 劇情似終結者

學者電影公關經理張佩倫認為「未來警察」的劇情穿插了許多導演王晶風 格的笑點，也有劉德華和兩位女演員徐熙媛、范冰冰的感情戲，如果只是場景設計上有一小部分「雷同」就被說成抄襲，實在有點牽強。

「未來警 察」劇情設定劉德華飾演的2085年警察，穿越時空回到現在拯救「天幕」設計者馬博士，因為他的發明是未來世界人類存活的依據，因而引起恐怖組織派出半機 械人刺殺馬博士。記者詢問是否和「魔鬼終結者2」劇情類似？張佩倫表示：「可能有參考吧。」

卡通諷時政 「俄」搞大行其道

民視新聞 崔立潔 綜合報導 2010/04/07
多年前，俄羅斯曾經播出過許多諷刺時政的木偶劇，因 為爭議不斷，最後都難逃停播的命運，不過最近這種諷刺時政的卡通又在俄羅斯捲土重來，這部名為「卡通名人傳」的動畫，以3D人物諷刺世界各國領袖，戲而不 謔的幽默，大受歡迎。

這這這，這不是俄羅斯總統梅維迪夫和俄羅斯總理蒲亭嗎?兩個人的3D人偶拿著手風琴和鈴鼓在紅場狂舞，嘴巴還忍不住互 虧了起來。

卡通幽默的對話，把梅維迪夫和蒲亭之間微妙的心結表露無遺，就連美國國務卿希拉蕊、美國總統歐巴馬也全都成為這部卡通裡的主角，這部以 諷刺時政為主題的「卡通名人傳」，一播出就受到俄羅斯民眾好評。

其實這類諷刺時政的節目在俄羅斯早就不稀奇，多年前這部以木偶人像為主角的 節目「傀儡」，在政治氛圍沈重的年代，就創造了話題，不過8年前卻突然停播。

原來當時的蒲亭政權，強勢搜索電視台，「傀儡」這齣木偶劇只能 黯然停播，連帶讓其他諷刺時政的節目也紛紛消失，現在這齣「卡通名人傳」要捲土重來，減少對政治人物的嚴厲批評，改以更幽默的方式呈現。

為 求逼真，得先拍攝下扮演卡通人物替身的演員精細的動作，之後再加工成卡通，另外配音員更是靈魂人物，這位幫蒲亭配音的銀行員，眉宇之間還真的跟蒲亭有幾分 神似，一配起音來簡直就是蒲亭上身了。

遊走敏感地帶戲而不謔，這部卡通要找回專屬於俄羅斯人面對時局的幽默。

北回國小「喜」閱 獲磐石獎
聯合報 記者魯永明 水上報導 2010.04.07
「北回國小太棒了！」嘉義縣水上鄉北回國小在全國27所閱讀績優國小評選中，獲閱讀磐石學校，縣長張花冠昨天參訪，與師生熱情互動，並送志工媽媽媽 一套「影響世界的人」書籍，表達敬意。

張花冠與教育處副處長許修龍、議員劉敬祥、北回文化藝術基金會董事長林進一參訪北回，受到校長陳淑娟及師生歡迎；學童吹薩克斯風迎賓，太陽館導覽學童說， 北回是全世界唯一位在北回歸線的國小。

「我不是髒小弟，我是張縣長！」張花冠與低年級學生，聆聽六年級說書家江婉萍生動地說繪本「髒小弟」。

北回獲閱讀磐石學校，志工媽媽功不可沒。原只有2名交通志工，在戴文玲、謝麗珠媽媽號召下，成立寶貝太陽志工團，目前有32名志工，她們早上到班級說故 事，訓練小小說書家。

志工團隊長謝麗珠送縣長手工藝LV包；林進一送學校圖書基金，張花冠送志工團「改變世界的人」書籍。

張花冠肯定志工媽媽的奉獻，是學生學習品質提升的重要力量，期盼各界協助國中小推動閱讀，建立書香社會。

全縣獲閱讀磐石學校、個人名單：北回國小、忠和國中，獎金各20萬元；閱讀推手：大同國小故事列車，灣潭國小校長林俊良、竹崎高中主任鄭貴中、雙溪國小老 師楊政峰。 

唇顎裂不見了 緬甸女孩「畫」感謝
聯合晚報 記者黃玉芳 台北報導 2010.04.07
緬甸籍九歲小女孩米杜，因為唇顎裂及眼距過寬，出生後經常被嘲笑，最近在羅慧夫顱顏 基金會的轉介下來台就醫，做了兩次手術。米杜明天返回緬甸，喜歡畫畫的她，今天拿出在病房的畫，向幫助她的台灣醫療人員說出感謝。

住在緬甸海邊小島的米杜，因為先天性顱顏病症，特殊的外觀讓她一出生即遭到外界的排擠，鄰居甚至認為這是上天對她的懲罰，她不僅說話發音不清楚，吃東西也 常常嗆到。因為一家六口靠著爸爸捕魚維生，無力負擔米杜的龐大醫藥費，2008年更因為遭受颶風，身家財產全部不見。

米杜曾在緬甸接受過一次外唇修補手術，但外觀並無太大改善，到學校上學仍然會受到同學嘲笑，最近在羅慧夫顱顏基金會的協助下，來台就醫。

替她進行手術的長庚醫院外科部副部長羅綸洲表示，米杜眼距過寬是一種很罕見的顱顏畸形，發生率大約才五萬分之一，由於她已經九歲，考量到手術難度太高，必 須打開頭蓋骨，鋸開多餘的眼眶中間的骨頭，因此只著重於修補她的唇顎裂。

米杜2月27日來台後，進行兩次手術。第一次手術修補口腔內顎裂，手術後米杜講話明顯清楚許多。第二次則做鼻子整形、唇部美容等手術，目前術後恢復良好。

羅綸洲說，米杜剛來的時候常躲在病房的角落，現在看到他會跟他握手，還在病房裡跑來跑去，變得活潑多了。米杜預計明天返回緬甸，喜歡在病房裡畫畫的她，今 天也把自己的三張畫，送給基金會以及羅綸洲、和照顧她的護理師，感謝台灣人對她的協助。 
