新聞來源及本文：
〈網友變狼人 70％受害者未成年〉，2010/05/18 ，自由時報【記者謝文華／台北報導】
內政部統計去年遭網友性侵被害者，七成未滿十八歲。兒童福利聯盟文教基金會調查顯示，兩成六受訪學童，和網友上線「認識」第一天就約見面，近半數在七天內就約見面。兒盟疾呼，爸媽要當小孩的「外圍網友」，守住網安最後防線！

26％學童 網交第一天就約見面

台灣微軟、兒盟針對全國十二所國小五、六年級學童進行兒少網路安全指數調查發現，高達七成三的受訪學童，透過線上遊戲交友，半數是為了「玩遊戲能快速升等」，而拜託高階玩家帶他「一起練功打怪」；其次是透過MSN、facebook、部落格交友。

兒盟執行長王育敏憂心，近兩成學童認為，只要與網友聊天三次，對方就不是陌生人，事實上，網路言論真假難辨，網友背景複雜，孩子的警戒心極易鬆綁。

兒盟並指出，曾有學童打兒童專線詢問，如何在遊戲中交到「公」或「婆」；而facebook最夯的「開心農場」設計愈多網友互贈禮物或幫忙施肥，愈能加速遊戲升等，激發孩子「他加我，我就加他」衝人氣，但孩子並不清楚，一旦上傳資料、照片就能被截取。

台灣微軟副總王秀芬說，六成五學童表明，在網路上被恐嚇「第一個就想找爸媽」，近八成表示，「爸媽懂電腦」對親子互動加分。但四成孩子透露，父母聽不懂他們在網路上遇到的困難；還有三成七家長從未跟孩子討論過網路安全，比澳洲高一倍！而三分之一的孩子表示，爸媽不知道他的MSN、facebook、blog帳號，超過半數家中電腦沒有安裝過濾軟體。

王育敏表示，三成四的孩子會單獨與網友見面，雖比去年減少一成五，但「小孩揪小孩會網友」仍有危機。日前北縣即爆發十四歲少女與同校友人一起見網友，兩人慘遭網友性侵，其中一人更遭殺害。

她疾呼，家長不妨學著建立facebook，邀孩子互加，自然成為孩子的外圍網友，家長更應知道孩子的網路帳號，一旦孩子出了事，才不致毫無頭緒。
電腦變「殭屍」 台北世界之最，2010/06/01，中國時報【潘欣彤／台北報導】
拜中國大陸大批「網軍」之賜，台灣被駭客攻擊機率甚高，許多嶄新攻擊手法，第一站就選定台灣，有議員指出，被植入惡意程式的「殭屍電腦」數量，台北恐高居第一。由於背後隱藏龐大利益，「駭客」行為已發展成產業鏈，竊取個資等創造的「地下數位經濟」，產值甚至超過販毒。

台北市議員周威佑昨召開記者會，引用防毒軟體商賽門鐵克的統計，指出台北市起碼三十四萬台「殭屍電腦」，占全市電腦數三百萬台的九分之一。

對岸駭客攻擊 台灣首當其害

台灣防毒大廠趨勢科技技術支援部經理簡勝財更說，據觀察，對岸網軍大量攻擊之故，台灣電腦成為「殭屍」的機會，遠比他國高上許多，許多嶄新手法，台灣通常都是最早受害，也算是另類的「世界之最」。

所謂「殭屍電腦」，指個人電腦中，被植入惡意程式（如木馬程式）後，駭客即可透過網路，遠端控制電腦所有功能，任人操控宛如殭屍一般。

當同一人能控制的電腦數量累積到上百，甚至上千台時，「團結力量大」結果，輕則癱瘓網站，連eBay都曾受其害，重則成為不法集團竊取身分證、信用卡等個資的跳板，甚至傳播木馬程式給他人，莫名其妙替人頂罪。

透過遊戲、下載 個資任人竊

簡勝財說，由於背後利益龐大到無法計數，全球年產值甚至超過販毒，「駭客」行為已發展成一條產業鏈，從寫程式到竊取資料後盜賣，每個環節都有專門人員負責，早就不是過去單打獨鬥，透過散播病毒程式，達到自我滿足。

綜觀駭客集團獲利模式，「跟詐騙集團差不多」，他們透過電子郵件、網路下載、釣魚網站等方式，吸引使用者點入或下載，再趁機把木馬程式植入，用戶以為獲利（如免費得到原本需花錢買之檔案），但實際上早被竊取資料而不自知。

簡勝財分析，最受青睞的，非「線上遊戲」相關資料莫屬，玩家在玩線上遊戲時，所獲得的虛擬寶物、金幣等，都可透過專用平台賣錢，偏偏玩家為求快，多使用「外掛」等非官方軟體，更讓不法集團有可趁之機。

