《馬丁尼克風景》 高更畫心中夢想地
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《馬丁尼克風景》完成於一八八七年夏秋之際，是高更在馬丁尼克停留期間的代表作，目前是蘇格蘭國立美術館的收藏。當時高更在巴黎藝術圈雖然已小有名氣，卻仍三餐不繼，妻子又帶著小孩回到娘家哥本哈根，獨留高更一人在巴黎。在憤慨、灰心又鬱悶的情況下，高更決定離開法國，遠離人群。在啟程之前，他向妻子梅特提到，他將返樸歸真、過「野蠻人」的生活，希望能從他鄉獲得重生的力量。

於是，一八八七年春天，高更與年輕畫家查爾斯．拉瓦爾同行遠航，先到巴拿馬，而後抵達法屬西印度群島馬丁尼克的首都聖皮耶，落腳於離市中心約兩公里遠的近郊。當地人民生活悠閒愜意，雖然位處於熱帶、氣候卻涼爽宜人，島上到處是原始豐富的自然美景，高更認為他找到心中的夢想之地。

在這裡停留的四個月當中，高更完成十六幅作品，《馬丁尼克風景》被視為是最美的一幅。高更描繪他在住處附近所見的景致，背景還可見聖皮耶灣對岸的珀列火山。畫面上還有一些短促的筆觸，仍可見到印象派畫風的影響，塞尚平行並排的筆法，也被高更大量使用。

但是，高更藉著經營畫面的裝飾性特質，畫風有了關鍵性的轉變，如他利用變化豐富的色塊，編織出像織錦般的裝飾性畫面，這個方向也確立了高更接下來朝「綜合主義」的方向發展。高更在寫給好友舒芬納克的信中也提到自己此時作品突飛猛進。

蘇格蘭國立美術館館長麥可．克拉克（Michael Clark）表示，雖然高更到馬丁尼克是由於經濟因素，但也透露出他渴望回歸自然的想望。「高更在畫中沒有畫出原本在視線中應該可以見到的聖皮耶城鎮及聖母瑪利亞雕像等建築物，照理也應該有人走動，高更卻完全省略人與建築，只表現原野美景，畫出心目中無人的熱帶天堂，這也說明他對西方都會文明的排拒。」

高更的馬丁尼克行最後是惡夢般的收場，因為染上瘧疾，貧病交迫，高更只好回巴黎治療。縱使如此，馬丁尼克的經驗卻也開啟了高更對原始樂土的探尋。

永遠的他鄉—高更展地：台北市立美術館一樓展期：2010.11.27-2011.02.20

高更不同時期作品　86件精彩絕倫
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被後人稱讚可以拿來和印象派大師梵谷齊名的就是高更，高更後期在大溪地的作品最受矚目。

高更作品被收藏在世界各地的美術館，不過現在由台北美術館出面商借，總共有86幅作品展出，從高更早期、布列塔尼、大溪地時期，作品更橫跨油畫、版畫，還有木刻、銅雕，一口氣可以看見後印象派大師高更的不同樣貌，這也是在亞洲地區這幾年相當難得一見的展覽。

阿凡橋小鎮 讓高更找到繪畫感覺
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除了大溪地，法國布列塔尼的阿凡橋，應該是最讓高更心儀，在此駐足多次的美麗小鎮。高更在一八八六、一八八八、一八八九年，四度前往阿凡橋。高更在寫給好友舒芬納克的信中說，「我愛布列塔尼，我在這裡找到了野蠻、原始。我的木鞋迴盪在花崗岩地，我聽到瘖啞的聲音、沉悶有力，這就是我在繪畫上要找的感覺。」可見布列塔尼與阿凡橋對他多麼具有魅力。

一八八五年，高更經濟陷入困窘，友人建議他去布列塔尼的阿凡橋看看，那裡生活費便宜，而且有一家「葛羅奈克旅館」對藝術家很友善，對身無分文的高更來說，這個建議相當有吸引力。

雖然布列塔尼屬於法國，但生活型態、宗教文化、別具特色的傳統服飾和語言，都和法國其他地方大不相同。此外，布列塔尼的海邊岩石岬角、巨石遺址和中世紀小鎮，從十九世紀中葉之後，每年吸引許多藝術家前往感受異國情調。其中阿凡橋小鎮，又因如畫般的風景和純樸民風，吸引來自美、英和法國藝術家聚集在此，他們以此作為藝術生涯的跳板，阿凡橋也因藝術家聲名大噪。

高更第一次抵達阿凡橋時已卅八歲，落腳在葛羅奈克旅館，高更對這個旅館包吃包住的服務非常滿意。解決了生活上的問題，高更四次在阿凡橋期間，逐漸發展出他的「綜合主義」風格，此外，還影響了一批年輕藝術家，這群藝術家後來形成「阿凡橋派」與「那比派」。

高更初到阿凡橋時的畫風還很「印象派」，但他陸續在阿凡橋認識了夏爾．拉瓦爾、愛彌兒．貝納、保羅．塞魯西葉等年方廿歲左右的年輕藝術家，高更的年紀比這些藝術家大很多，他強悍的個性以及與生俱來的領導魅力，使得圍繞在他周遭的同儕均受到影響。

其中，愛彌兒．貝納與高更關係最為密切，這兩位相差廿歲的藝術家，常彼此看對方的筆記、一起作畫切磋砥礪，貝納對高更的創造力相當折服，貝納的理論能力和博學也讓高更感興趣，兩人激盪出「綜合主義」新風格。然而，高更卻把這項「功勞」攬在自身上，貝納認為高更剽竊他的藝術理念，導致兩人友誼破裂，到死都不曾再見面。

高更梵谷 共度《阿爾風景》
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法國南部小鎮阿爾，除了有被列入世界文化遺產的古城，也因梵谷和高更曾旅居於此，變成觀光客朝聖的景點。雖然高更只在阿爾短暫停留六十多天，但卻留下十七幅油畫，其中六幅是風景畫，「永遠的他鄉—高更」展出的《阿爾風景》為其中一幅，這幅畫現在是瑞典國立美術館收藏，內容描繪當地一條小運河附近的風光。

梵谷先抵達阿爾，一再寫信遊說、邀請高更到阿爾共同生活與創作。梵谷和高更兩人在巴黎相識，彼此氣味相投，且為對方畫作展現的個性所吸引。高更的經濟拮据，梵谷還建議擔任畫廊經紀人的弟弟西奧，資助高更前往阿爾，梵谷深深期盼，高更能在他苦心布置的「黃屋」安頓下來，一起創建「南方畫室」，共同開創新的藝術氣象。

一八八八年十月廿三日，高更終於從布列塔尼抵達阿爾。兩位藝術狂熱分子一起生活、創作也外出寫生。高更這幅《阿爾風景》雖然描繪的是阿爾風光，但高更在畫面處理上，已帶入之前在布列塔尼發展出來的綜合主義手法，著眼於裝飾性的構圖和色彩表現，因而看起來反倒像是一幅半抽象繪畫。

如畫面上天空被壓縮成帶狀，底下鋪展的是如織錦般的田園風光。畫中景物大多沒有明暗和漸層變化，也沒有立體感的描寫，甚至輪廓線也不明顯，不少細節被犧牲，呈現出一片由豐富色彩所組織成的平面。

高更曾極力主張梵谷不應該過度模仿自然，他在自己的畫作中得到最佳的實踐。一八八九年二月，《阿爾風景》在比利時布魯塞爾的展覽中，被藝評家奧克塔夫．茂斯大為讚賞，認為高更是他見過「最精鍊的色彩家之一，最不墨守成規的畫家。」

雖然梵谷和高更彼此欣賞，但兩人個性同樣剛愎自我，一個暴躁、一個易怒，不僅生活習慣大不相同，梵谷住處凌亂無章，高更卻是有條不紊有次序；更重要的是對很多事情的看法南轅北轍，特別是繪畫方面。梵谷欣賞杜米埃、蒙提且利，高更則傾慕拉斐爾、安格爾和竇加。高更曾在信中提到：「他（梵谷）是浪漫主義而我則傾向原始主義。」

在阿爾與梵谷共度兩個月，便發生「割耳事件」，高更回到巴黎，從此兩人未再見面。日後關於這件事的傳聞甚多，還曾有梵谷的耳朵其實是高更割下的說法。
