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德國也發消費券 貼錢才能用
　　刺激消費救經濟！繼續台灣宣布發放「消費券」政策後，根據《德國商務日報》（Handelsblatt）報導，德國政府也準備發放面額五百歐元的消費券，折合新台幣二萬一千元，發放對象為受雇勞工，不包括公務員。為了讓消費券真正達到刺激消費的目的，國民黨立委昨日呼籲全民，一定要領取、一定要花掉，至於想捐公益者，另外以現金方式捐款。
　　行政院將發放消費券，馬英九總統、行政院長劉兆玄都帶頭呼籲捐作公益，不過，國民黨團書記長張碩文認為，消費券應該「多次使用」，才能帶動內需效果，他要將原要捐助公益的消費券收回，另外捐出新台幣三六○○元。
　　張碩文表示，消費券要發揮最大效益，就是要「多次使用」，目前很多店家都推出「持消費券、享折扣」的方式來吸引客戶，就是希望客戶不要將九張消費券一次用完，可以分成九次使用。 
　　張碩文昨日上午出席總統府輿情會議時也建議，行政院應該可以拍攝一支廣告宣揚政策，並鼓勵民眾多次消費。他舉京華城為例，反而應該鼓勵業者去推廣使用消費券，而不是要懲處他們。 
　　前幾天的國民黨臨全會上，有黨代表也提出構想，希望所有從商的黨代表，應該都廣為支持消費券的政策，提出「使用消費券可以打折」的刺激消費方案。
　　這樣的訴求，獲得藍委的支持。國民黨立委林德福指出，有錢人將消費券捐出去，就不能刺激消費，因此，他認為政府高層應該帶頭消費，不要捐消費券。 
　　消費券政策，不再是亞洲

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=10&kw=%u570B%u5BB6" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_self" 國家的專利，根據報導，德國財政部正研擬發放面額五百歐元消費券，有三千萬人將可領到消費券，但為了刺激民眾額外消費，民眾需額外掏腰包貼錢才能使用。
　　該報導指出，消費券的預算達150億歐元（相當於新台幣六千四百億元），德國政府將視景氣的波動，明年年初才會定案。
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經濟衰退 青少年開始少花錢
青少年從來都不知道壓抑自己的慾望，但這次情況似乎不一樣，這是他們經歷的第一個經濟衰退，他們擔心情況愈來愈糟，因此許多青少年表示自己是聰明的購物者，以及降低今年收到禮物的期待。
年輕市場調查公司Buzz行銷團體的研究顯示，許多青少年認為，如果今年得到禮物，他們會很高興和感激。他們也計劃今年減少開支，以及告訴父母也可以這麼做。
Buzz執行長蒂娜‧威爾斯說：「他們減少支出，或要求父母買給他們的東西變少。」
不過，較不可能專注於慘兮兮財經新聞的7到12歲兒童，仍向父母要求昂貴禮物。而且「少年工作團」的最新調查發現，57%的青少年今年聖誕節計劃花費比去年較少或一樣多的錢；41%計劃花更多錢。
「全美財務教育基金會」提供家長5個技巧，幫助家裡的青少年學習理財：

1. 了解需求和慾望的不同---許多小孩把看電影和名牌牛仔褲當作需求，但他們需要了解，需求是指真正的必需品，例如食物、衣服和居所；慾望會讓生活更舒適。小孩需要知道，他們必須先處理需求，再達成慾望。
2. 訂立財務目標和相符的預算---讓年輕人學習理財的最好方法就是讓他們訂定和達成簡單的財務目標。幫助他們算出每周存多少錢，可在合理的時間內達成目標。
3. 了解自己的金錢性格---有人是揮霍者、有人是儲蓄者。確認子女的金錢性格很重要，家長才能鼓勵他們據此計劃、避免錯誤。

4. 先付錢給自己---不論青少年有工作或從家事賺取零用錢，他們應該養成把一定比率的所得直接存起來的習慣。家長可以建議子女從10%開始，鼓勵他們把這當作對未來的投資，而不是犧牲。 

5. 及早開始存錢---及早開始存錢比存一大筆錢更重要。
