1、 主題：府院驚動：電玩要分級
2、 新聞來源及本文： 

報導日期：2009/02/15
媒體名稱：聯合報
記者姓名：李順德、李光儀、李志德
（聯合報）血腥暴力遊戲軟體無法可管，造成青少年隨處可取得購買，驚動了總統府。總統府找工業局、內政部協商後，決定修正兒童及暨青少年福利法，將遊戲軟體的分級納入規範，立法前工業局將行文業者「自律管理」。 

府方人士表示，暴力電玩問題確實得到府院黨的關注，認為這個問題必須解決。 

內政部官員指出，目前補助的方向是修正兒童及少年福利法，明確規定遊戲軟體必須分級，如果販售限制級產品給兒童或少年，將受到處分，這項規定經濟部工業局負責執行。 

官員指出，去年政黨輪替前，內政部原本就規畫修正兒少福利法，其中就包括遊戲分級；政黨輪替後內政部已重新檢討，至於電玩軟體部分要不要抽出來單獨處理以加快速度？內政部目前沒有接獲指示。 

台北國際電玩展在本月十二日登場，業者闢有「十八禁」遊戲專區，專門販售十八歲以下不能購買的遊戲，總統府副秘書長賴峰偉主持總統府輿情會報時，邀請工業局長陳昭義及內政部次長林中森與會，除了解法制現況，也研商因應之道。 

目前兒童青少年可以取得的遊戲軟體，內容十分驚悚，如人頭落地、屍塊內臟齊飛等畫面，台灣小學生能玩、能買，沒有法律可以規範。陳昭義在會中表示，工業局將協調台北市電腦公會，希望電玩展能先行「自律管理」，未修法前也視同已修法，請業者不要賣「不宜」遊戲軟體給兒童或青少年。 

相關官員說，目前電腦線上遊戲依兒福規定，分為普通、保護、輔導和限制四級，電視遊戲軟體也擬比照分級。

參考資料二：【相關電玩新聞】

◎傾家蕩產...　丈夫沉迷賭博電玩　婦人檢舉違法超商

 更新日期:2007/11/09 13:21 記者凌安屏／屏東報導 

超商的賭博電玩看起來沒什麼，但卻可能毀掉一個家庭。屏東縣一位家庭主婦，因為先生沈迷於賭博電玩，不只生活陷入困境，連兒子學費也繳不出來，這位家庭主婦寫信向屏東縣警察局局長陳情檢舉，警方循線果然破獲這處違法超商。

◎電玩遊戲真實化 伊戰與癌症診斷成題材

 更新日期:2006/11/01 20:50 陳昶佑 

電玩從業人員正逐漸放下虛擬的槍劍，選擇如癌症或伊拉克戰爭等嚴肅主題作為遊戲的題材，為價值數十億美元的電玩市場注入一股真實風格。

「嚴肅電玩遊戲計劃」兩年前首度舉行這場高峰會，計劃的共同推動人邵葉告訴法新社：「嚴肅遊戲是供追尋娛樂以外其他嚴肅目標的人所玩的遊戲。」
高峰會中展出的遊戲包括「選區重劃遊戲」，教導行政官員了解議會選舉選區重劃如何運作；「人類模擬遊戲」，測試各種醫療診斷技巧；還有「伊拉克作戰遊戲」，用以訓練美軍士兵熟悉在伊拉克執行任務所需的語言與文化技巧。

◎狂打電玩受阻　男童轉為拔毛成癖　醫：恐成強迫症

 更新日期:2007/11/21 00:22 記者鍾筱如、許舒銘／台北報導 

家裡有小朋友習慣打電玩嗎？最近有一位小五學生，被家長帶去看精神科，因為他不能打電玩時候就會開始拔頭髮，持續1、2年時間，頭上有多處禿塊，醫師說，這是不能打電動時尋求刺激的替代動作，一開始可能從習慣變癖好，不好好糾正，嚴重還會變成強迫症。
◎愛打電玩成癮列精神病？可能還言之過早

 更新日期:2007/06/26 10:35 呂孟哲 

美國醫學會「科學與公共衛生委員會」日前提出，將電玩成癮正式列為精神疾病，在醫學會芝加哥年會上引起熱烈討論，但目前部份專家質疑是否有足夠證據支持此論點，認為電玩成癮尚不足以與病理上的賭博成癮相提並論。

報告中呼籲父母，應該限制小孩玩電動的時間，一天在螢幕前的時間不應超過一至二小時，對此今天在年會上也出現較保留的意見，強調應該進行更多後續研究再說。

報告中對於電玩成癮可能造成的後果指證歷歷，包括可能導致青少年暴力傾向或行為，引發癲癇發作，機率大約十萬人中有一點五人；也可能與新陳代謝率增加，及重複肌肉扭傷脫不了關係。另外，談到打電動一般父母最愛唸的壞處例如，功課退步，甚至上癮後與家人關係疏離等。

◎內容殘暴 電玩遊戲獵男鬥陣秀2遭英禁售
 更新日期:2007/06/21 00:20 李威翰 

 （法新社倫敦十九日電） 英國電影分級委員會今天表示，暴力電玩遊戲「Manhunt 2（獵男鬥陣秀2）」因內容過於強調「跟蹤與殘酷殺戮」，已遭禁止在英國上市。委員會表示，這是十年來首次對電玩遊戲頒布禁令，原因是遊戲可能對成人與孩童造成「各種不合理的傷害危險」。
◎虛擬實境電玩遊戲 應用醫療復健

 更新日期:2007/11/05 22:10 

只能遠觀，不能褻玩的國寶級文物，現在竟然可以，近距離的把玩。台灣大學最近研發出，一種3D魔幻水晶球，透過特殊的影像分析技術，讓國寶可以在雙手，轉來轉去。張開雙手，舉起右手，放下左手，彎起左腳，跟著電腦擺動全身，不用搖桿，不用踏墊，只要一台網路攝影機，就可以享受各種虛擬實境的電玩遊戲。

這部3D跳舞機，可以應用在醫療復建，不僅可以利用遊戲來排解重複動作的沈悶，電腦還可以矯正動作的準確度。很酷的多媒體技術還不僅於此，台灣大學的研發團隊，也幫現代人解決了大量照片不知道該如何取捨編排的煩惱。
