「新聞的秘密」教案附錄一

肉糜官？／澄清快嘴口誤　陳瑞隆：我是比較以前的座車啦
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　　經濟部長陳瑞隆29日下午一句「我的車(Camry3000c.c.新座車)，算是很小的車了！」引發軒然大波，陳瑞隆今(30)天上午在立法院提出澄清，強調自己「是把以前的車做比較」，目的是在呼籲大家節約能源，但「話說得太快」，才會造成外界的誤解。
　　對於自己失言，說出Camry3000c.c.新座車是小車的話，陳瑞隆今天上午向媒體提出解釋和澄清。陳瑞隆說，所謂大車小車的談話，是一種「相對概念」，才會把Camry3000c.c.新座車看成是小車。
　　陳瑞隆說，之前的座車比現在大，所以他才以相對概念的想法，說了「我的車(Camry3000c.c.新座車)，算是很小的車了！」這樣的話。陳瑞隆說，自己昨天說的太快了，的確是口誤。不過，他也強調，未來會盡量少用座車，讓它真正達到節約用油的目的。對於被媒體比為新接棒的肉糜官，陳瑞隆今早無奈地表示，「既然作為公眾人物，願意接受公評！」
　　今天上午面對媒體，表情相當柔軟的陳瑞隆，臉上不時帶著淺淺的微笑，他也不斷重申，提到自己座車是小車的事情，主要目的是呼籲大家節約能源，但是話說得太快了，未來也會繼續努力，帶頭貫徹節約能源。

座車拚油耗 九首長逾四千西西 僅兩閣員二千
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　　在經濟部長陳瑞隆一句「三千西西是小車」的風波後，國民黨立院黨團卅日公布總統至各部會首長座車詳細資料。其中陳水扁總統、副總統呂秀蓮及行政院長張俊雄等九名首長座車都在四千西西以上，其餘都在三千到四千之間，財政部長何志欽及原能會主委蘇獻章則是內閣中唯二的「二千俱樂部」首長。
　　根據國民黨團提供的資料，總統陳水扁和副總統呂秀蓮的座車都是四千六百西西的林肯座車；行政院長張俊雄、考試院長姚嘉文、監察院長（懸缺中）、國防部長李天羽和參謀總長霍守業的座車則是四千六百西西的凱迪拉克；行政院秘書長邱義仁和國安會秘書長陳唐山座車則同為四千三百西西的凌志。總計，政府高官「四千俱樂部」共有九人。
　　司法院長賴英照和立法院長王金平座車都是三千到三千五百西西之間，算是五院院長中座車規格較小者。行政院各部會首長中，除了外交部長黃志芳拒絕提供資料外，其餘皆在三千到三千八百西西之間。
　　財政部長何志欽配備二千三西西裕隆日產座車、原能會主委蘇獻章二千西西日產ＣＥＦＩＲＯ，是內閣中唯二少於三千西西者。而環保署長陳重信的座車雖有三千四西西，但卻是唯一使用瓦斯車、最有環保概念的首長。

陳瑞隆「小車說」掀波／張揆：公務車 未來儘量租賃
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〔記者陳詩婷、陳曉宜、施曉光、鮑建信／綜合報導〕經濟部長陳瑞隆「小車說」風波未止，行政院長張俊雄昨天在立法院表示，未來公務車將儘量以租賃方式處理；陳瑞隆也改口說：「三千ＣＣ在台灣算是中上（車輛）。」他強調自己談話的原意是要推動節約能源，可能是講的話不夠精確，才會引發外界的誤解，「我很抱歉」。
謝志偉：3000ＣＣ是正常的車

　　國民黨團昨天列出中央政府各部會首長、國營事業董事長座車一覽表，發現所有座車排氣量全部都在三千ＣＣ以上，質疑政府不知民間疾苦。黨團書記長郭素春諷刺，如果照陳瑞隆所謂三千ＣＣ是小車，一般百姓開的就是「玩具車」了。

　　陳瑞隆澄清說，他所謂三千ＣＣ是比較小的車乃是相對概念，從來沒有任何一個單位定義過多少排氣量的車是大車或小車，重點在於民眾應儘量選擇較節能與比較小型車輛，希望大家不要在大小方面做解讀，這比較沒意義。
　　在施政總質詢時，張揆表示，公務車汰換有一定程序，大部分為國民黨主政時代所採購，未來換車採購一定要用省油、節約能源的小車，往後將朝租賃車輛來取代，這也是行政院的既定方向。
　　新聞局長謝志偉則強調，對政府首長而言，三千ＣＣ不是大車或小車，而是「正常的車」，且民進黨政府上任後盡力節約能源，每年政府機關至少節省幾千萬元的電費。媒體在議場外訪問他時，謝志偉又說：「小車就是小心一點開車。」
　　郭素春指出，國安會秘書長陳唐山四千三百ＣＣ的LEXUS座車，過去該筆預算曾遭國民黨團刪減，為何還會有錢購買？國安會回應，原本編列三百五十萬元預算，經立院刪減一百萬元後，國安會即根據二百五十萬元預算購置秘書長座車，完全依相關規定辦理。另一方面，高雄市長陳菊昨在高雄市政會議表示，明年度編列預算一千多萬元，準備購買將近廿輛的油電或油氣車，供市府各局處首長使用。

陳瑞隆致歉：會努力換更小車
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　　三千ＣＣ是小車掀波瀾，失言風波的主角經濟部長陳瑞隆昨天在立法院態度低調表示，他因為講話不夠精確，引發外界的誤解，他為失言致歉。
　　陳瑞隆上午出現在立法院成為媒體追逐焦點，他表示，說三千ＣＣ是「比較小的車」，是相對的概念，精確地說，他是從三千八百ＣＣ換成三千ＣＣ的車，已經從比較大的車換成比較小的車，他會繼續努力，有機會將換更小的車，且減少使用次數。
　　陳瑞隆表示，從來沒有任何一個單位定義過多少排氣量的車是大車或小車，他也不夠資格來定義，請大家不要在大小方面做解讀。
　　行政院長張俊雄表示，他接任院長前就是這部座車，「應該是四千六百ＣＣ的」，至於多少才算小車，這是技術性問題，「你們不要一直問我，我對車子很外行」。
　　昨天到立法院備詢官員的座車成為新聞捕捉焦點，環保署長陳重信說，他在一年半前就改裝瓦斯汽油雙燃料車，一個月省油錢四千元。陳重信還藉機向計程車運匠「推銷」，強調只要改裝雙燃料車，一個月可以省上萬元。

　　國防部長李天羽在答詢時指出，昨天他是搭二千五百ＣＣ的休旅車至立法院開會，不過四千六百ＣＣ的凱迪拉克座車不用也不行，還是需要「運轉一下」。
　　新聞局長謝志偉則說，三千ＣＣ的車子對部會首長來說，既不是大車，也不是小車，而是「正常車」，委員整天在討論大車小車的問題，聽起來「很機車」。
　　農委會主委蘇嘉全說，日後汰換時，會把現行三千八百ＣＣ的座車換成符合規定的三千ＣＣ以下轎車。立法院長王金平表示，二千ＣＣ以下才算小車。他並說五院院長座車都是凱迪拉克，排氣量至少都四千ＣＣ以上，所以他主動把座車換成三千二百ＣＣ的賓士，不僅省油、安全性與靈活度都較高。

謝志偉：我的身份就是要坐三千CC
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　　(程平報導)看完民生凋蔽的新聞之後，再聽聽政府官員的談話，你可能會懷疑，這是不是兩個國家？3000cc是大車還小車的問題持續發燒，新聞局長謝志偉被問到這個問題的時候，他說，以他的身份就該坐三千CC的車。
　　國民黨立委朱鳳芝在質詢時抓著內閣中的「上杜下謝」，繼續追問3000cc算不算小車，杜正勝表示，部長用車是公務車，而他家裡都是開2000cc的車，他也認為個人用車的確可以小一點。
　　謝志偉則表示，部長級的官員坐3000cc的車，不是大車也不是小車是正常車。不過面對朱鳳芝的一再追問，謝志偉則不耐的表示，花時間討論大車小車，聽起來很機車。謝志偉更表示，現在他的身分配3000cc的車，如果他是國民黨，要配4000cc的車。

