「新聞的秘密」教案附錄二

中廣易主案／政院刁難？謝志偉：關切不義黨產　非針對趙
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　　行政院處處刁難？中廣董事長趙少康24日召開記者會指行政院設下限制，讓經營媒體變得十分困難，決定要退出中廣經營權，行政院發言人、新聞局長謝志偉25日下午表示，中廣是國民黨從人民手中搶來的不義黨產，政府必須多加關切，並非針對趙少康。
　　被認為購買中國廣播公司違法而遭移送的中廣董事長趙少康24日下午召開記者會，宣佈要退出中廣經營權。他並表示，行政院設下層層的限制，讓只想要好好經營一家小媒體想法的他，感覺十分都困難，因而決定要退出中廣。
　　對此，謝志偉強調，趙少康隨意指責政府，表示決定退出中廣是受到政府的打壓，這些言論都是「不實指控」。
　　謝志偉表示，中廣一直都是民進黨政府追討國民黨強占人民的「不義黨產」，早已登記有案，政府必須嚴密關注中廣相關訊息，因此，不管趙少康是出於什麼理由、目的決定經營或放棄經營中廣，都不能夠將責任推給政府。
　　謝志偉強調，政府關切中廣相關訊息不是針對趙少康，而是針對「中廣易主案」。他並表示，中廣易主案影響許多中廣員工的工作權，因此，政府十分關切。

謝志偉說，如果趙少康認為政府的說法、作法不夠適當，可以上訴或是訴願，但不應該扭曲政府為國家、人民看緊國家財產的努力。
　　謝志偉表示，凡事都應「就事論事」，至於趙少康能否繼續經營中廣，又是否違法，司法會查個「水落石出」。

拒絕再玩！　趙少康宣布不買中廣了
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　　中廣董事長趙少康今天下午閃電宣布，入主中廣1年後，他拒絕再玩！將立刻跟賣方華夏公司提解約，同時也辭去在中廣的所有職務，趙少康說，這1年來，政府機器對他撲天蓋地的打壓，他和他身邊的人不斷被高檢署查帳，他實在受不了，決定不玩了！不過新聞局長謝志偉卻說，如果沒有問題就查不出問題，政府不可能打壓趙少康。
　　趙少康：「我今天就正式的宣布，我們就退出了，我們不玩了！」
　　入主中廣即將滿1年，趙少康在完全沒有預警的情形下，閃電宣布這個消息！趙少康：「談華夏是要跟他解約了，談其他政府機構統統撤回，因為他們有還在審查，什麼一堆喔，統統撤回，我們不必了嘛，因為我已經，已經不幹了嘛。那我也宣布呢，即時即刻，停止履行我在中廣的職務，我會辭去董事長，辭去總經理，同時呢明天開始，我也不主持中廣早上7到9點的趙少康時間，那麼我們也很誠懇的請華夏來出面，協商解決這個善後的事宜。」
　　自認把中廣經營的相當好，但卻遲遲法完成買賣合約，趙少康說國家機器對他的打壓，讓他無法繼續在僵局中生存。趙少康：「撲天蓋地全部來，哇，簡直是喔，簡直是沒有見過這樣的陣仗，行政院來說，他就撤銷了NCC，通過我擔任中廣的負責人，以及撤銷了我們的股權移轉，經濟部呢就不准變更，因為經濟部就承行政院之命，就不准變更負責人。法務部喔，什麼高檢署啦、調查局啦，對我們、對我個人、我的同仁喔，那個帳戶喔，就簡直是翻天覆地的查，他清算式的查，我們是什麼江洋大盜啊。」
　　趙少康一件一件沉痛指控，不過新聞局長謝志偉說，事情不是這樣。新聞局長謝志偉：「這是全屬虛構，我們用什麼打壓，我們當然不可能打壓，有被查或怎麼樣，沒有問題的話，再怎麼查就沒有問題。」

　　趙少康不玩了，中廣這麼大一家公司該何去何從？如果和賣方華夏之間沒有談出一個善意的結論，趙少康將在2個星期後向法院申請遴選管理人，同時不排除提出國家賠償，顯然這解約爭議延燒出來的後續麻煩，可不只是趙少康一句「不玩了」，就能畫下句點。

批政府打壓 趙少康退出中廣
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　　中廣董事長趙少康，下午突然宣佈辭去職務，全面退出中廣經營！經濟部認為趙少康以近億元的資本入主規模幾十億的中廣，股權轉移有問題，遲遲不同意變更負責人。趙少康痛批政府打壓，不過新聞局長謝志偉完否認！　　　
　　趙少康（前中廣董事長）：「今天就正式宣佈我們就退出了，我們不玩了！」下午這場閃電記者會，趙少康宣佈全面退出中廣經營！為什麼不玩了？趙少康抨擊一切都是政府打壓！　　趙少康：「以行政院來說，他就撤銷了NCC通過我擔任中廣的負責人，以及撤銷了我們的股權移轉，經濟部呢，就不准變更，因為經濟部就承行政院之命，不准變更負責人！」　　
　　為什麼中廣負責人遲遲無法改成趙少康？問題還是出在股權轉移！趙少康及友人成立好聽、悅悅、廣播人與播音員四家公司，以將近一億的資本，卻能入主資產高達數十億的中廣，始終引發違法收購的爭議！　　
　　對於趙少康的指控，新聞局長謝志偉強力否認！謝志偉（新聞局長）：「各部會的打壓全屬虛構，我們用甚麼打壓？我們不可能打壓！我們照相關的規定來做我們應該做的事情！」　　
　　結束了十個月的中廣董事長職務，趙少康退出中廣，等於交易從未完成。民營化之後的中廣，接下來的經營權將還給華夏公司，一切又回到了原點！（曾馨霈 何家俊）

趙少康退出中廣後～　徐國勇：特助團是否仍掌控大局？


 更新日期:2007/10/26 12:08 
　　民進黨立委徐國勇26日上午表示，趙少康退出中廣，卻留下諸多疑雲，包括涉及假買賣、人頭公司、資金流向不明、以及員工權益等問題。他也認為，趙少康雖說退出經營，但當初一起帶進中廣的「特助團」，是否仍掌控所有中廣重要決策，請趙出面說清楚。
　　趙少康前天表明受到政治打壓，退出中廣集團。此言一出，讓國民黨經營的華夏投資公司頗有微詞。華夏代表人陳明暉表示，他們已盡給付義務，6月間也已依約定將中廣股票過戶給趙少康，雙方既無過失也無違約，趙逕自宣布解約，就法論法「不符法律效力」。
　　徐國勇對此表示，國民黨與趙少康互推責任，完全不顧員工權益，已有員工向他請求法律上的支援幫助。他說，趙少康進駐中廣後，資譴中廣資深員工，開除過程已違反勞基法。徐國勇也說，他願意幫助中廣所有員工，但也要他們站出來為自己的權益發聲。
　　此外，徐國勇認為，趙少康雖言退出，但他當初帶進中廣的「特助團」，包括陳聖一、王一斐等7人是否仍掌控中廣重要決策，趙少康應出面說清楚，並呼籲趙少康若真要退出，也應該把特助團帶走，還給中廣一個乾淨的空間。
　　謝欣霓則表示，中廣假買賣終於紙包不住火，國民黨就是在玩弄中廣員工，當初簽約金2億元，但趙少康只付了1億元就取得經營權，入主中廣後更恣意資譴員工。
　　謝欣霓說，馬英九昨天表明當選後要成立勞動部，但為國民黨立下不少血汗功勞的中廣卻遭如此迫害，使其勞無所終，又有何用？她也認為，其實中廣從頭到尾都屬國民黨，她質疑「黨政軍是不是該退出媒體？而趙少康的動作就是把中廣還給國民黨。」
