1、 主題：奧斯卡的另一場競爭 在紅地毯上演
2、 新聞來源及本文：
中廣新聞網更新日期:2009/02/20 08:35夏明珠報導
（引自：http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/090220/1/1es97.html）
奧斯卡之夜，大家最想知道的謎底，裝在信封裡，不過最熱門的話題，被穿在身上，依照經驗，頒獎典禮那晚，最常被問的問題就是：「你穿的是誰的禮服？」今年影后呼聲最高的英國女星凱特溫絲蕾，從踏上柯達劇院前紅地毯那一刻開始，可能得無數次回答相同的問題。在接下來的幾個小時內，她身上的那件禮服會被全世界的影迷品頭論足，接受時尚專家毒舌的考驗。假使一切順利，她又幸運的成為奧斯卡的贏家，她的禮服不只能替她的巨星地位加分，她的設計師也將獲得加持。

有人說，在奧斯卡頒獎典禮上曝光，大概可以發揮相當於兩千五百萬美元的廣告效益。也因為它那麼有價值，時尚品牌莫不搶破頭，替它們的商品爭取在走上奧斯卡紅地毯的機會。某些女明星特別偏好特定品牌，比方說蕾妮茲薇格總是選穿卡洛琳娜赫蓮娜設計的禮服，她們的品牌忠誠度多數是因為和廠商有廣告代言關係，要不就是和設計師有特殊交情。除了這種特例之外，其他明星都成為兵家必爭。搶奪代言人的競爭，有的時候甚至提早到從坎城影展就開始，坎城影展比奧斯卡早了九個月。許多品牌的公關，不會直接找明星，而是從她們的造型師下手。他們會打電話、請託、甚至懇求。

對多數設計師而言，真正的競賽是從奧斯卡入圍名單公佈之後才開始。他們從寄送服裝設計和造形草圖給明星參考開始，再依照對方的要求，不厭其煩的溝通與修改，到最後定稿完成作品，然後把明星漂漂亮亮的送上紅地毯。這是比較圓滿的狀況，很多時候，設計師忙半天，到頭來明星卻選了別人的作品。

在替自己的作品爭取曝光的過程中，有錢沒錢很重要，名氣大的設計師以及領導品牌，有能力下重本，他們經常會招待ㄧ線女星，到歐洲看時裝秀以及參觀工作室。到了最後下決定的關鍵時刻，大牌女星有的時候會有好幾十件、甚至上百件禮服，供她們試穿挑選，選擇太多，難免令人三心二意，許多女明星經常要等到典禮前最後幾天、甚至前一晚，才會決定要穿哪一件，不過她們也不會把已經決定淘汰的禮服，送還給設計師，大家往往要等她們抵達頒獎現場，走上紅地毯之後，才知道她究竟選了誰的作品，這是個瘋狂的工作，神經衰弱的人，說不定就會被搞瘋。

被大牌女星選中的禮服，通常不必再歸還，而直接被當成禮物，送給明星，時尚專家預言經濟衰退應該不至於對今年奧斯卡女明星們的穿著造成影響。它已經在包括金球獎在內的最近幾項頒獎典禮中，獲得印證，這沒什麼好奇怪，好萊塢本來就是靠幫人作夢來賺錢，它從來就不食人間煙火。

奧斯卡典禮成為設計師爭逐曝光機會的競賽場，是近十幾、二十年來的事，1986年，雪兒穿著一套由芭比娃娃的設計師Bob Mackie設計的北美印地安人摩霍克族的服裝出席頒獎典禮，成為話題，大家這才發現到紅地毯不只是女明星爭奇鬥艷，它也是設計師的絕佳宣傳舞台。1990年代中期，Armani開風氣之先，積極爭取明星穿他的作品亮相，大家開始跟進，在奧斯卡典禮上替女明星裝扮，成了一場激烈的戰爭。

時至今日，奧斯卡的紅地毯已經成為流行的指標，頒獎典禮結束之後，要不了多久，大家就可以在新一季流行服飾的樣式和色彩中，發現奧斯卡的元素。對明星們來說，頒獎之夜盛裝赴會，它的意義，也遠遠超過一個晚上的亮麗，一位時尚專家說，大家總是誤以為奧斯卡只是個超級派對，其實，它可能帶來超乎想像的實質效益，因為那一晚，整個時尚界都將聚焦好萊塢，替它們的品牌，尋找下一個最佳女主角。

