1、 主題：狗仔偷拍林嘉綺 網路全都露 攏是假ㄟ
2、 新聞來源及本文： 
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媒體名稱：自由時報

記者姓名：吳岳修、古明弘

被香港人票選為心目中完美女神的伊林名模林嘉綺，日前疑遭狗仔偷拍，狗仔設了「林嘉綺—你所不知道的秘密」部落格，將她寬衣解帶的過程照片放上部落格，但經本報記者追查質疑後，伊林公關主任許嘉良於昨晚十一時坦承，此為廣告行銷手法。

「我偷窺到嘉綺了」 吸引網友瀏覽

這個「林嘉綺—你所不知道的秘密」的部落格，網址上有「狗仔（doggie）」字眼，故意包裝作者的「狗仔」身分，網頁上的第一篇文章就是聳動的「入侵現場—我偷窺到嘉綺了，有圖為證！」

暱稱「混跡台北縣的黑狗」的作者在三月五日張貼的文章表示：「我要來去領獎金了。」宣稱他躲在林嘉綺住家對面大樓，以遠距離長鏡頭捕捉到林嘉綺寬衣解帶過程。

怪的是，狗仔拍到的畫面中，林嘉綺穿的「內衣」比較像比基尼泳裝，林嘉綺平常跟朋友借用的代步車也不是狗仔跟拍車款。也有網友質疑是否為宣傳自導自演？偷拍網站版主，昨晚十點多回覆網友留言表示：「所謂外行看熱鬧，內行看門道，是不是在媒體工作，你看照片和文章也該知道。」

部落格上文字指出，作者開車跟監結束一天工作的名模林嘉綺，溜往林嘉綺住處對面大樓埋伏，「找制高點，看等等能不能偷拍到獨家的照片。」

十張部落格照片顯示，林嘉綺返家後，未拉上窗簾即脫去運動上衣及褲子準備梳洗，穿著白色內衣褲在家裡來回走動，最後拿著毛巾盥洗用具走進浴室，好身材在狗仔鏡頭下一覽無遺。

伊林公關主任許嘉良在下午接獲記者查詢電話及傳送圖像時，確認被偷拍的人物確為林嘉綺無誤，並表示已危及藝人安全，考慮提告。但是記者進一步追問人在廈門的伊林公司高層和林嘉綺本人是否要對偷拍狗仔採取進一步行動時，雙方的反應都是等下週回到台灣後再說，與以往捍衛藝人權益的急切作法大相逕庭。

這個專為林嘉綺設立的網站，自稱有三位執筆人，其中「瘋鴨女王」及「牆頭喵」也以狗仔記者自稱，以圖文炫耀其獵奇成果，但其內容幾乎都在論述林嘉綺如何保持身材。文章提到林嘉綺在三月四日舉行的彩妝活動中大談如何減肥，當時記者也在現場，卻根本沒聽她討論這個話題。

疑點重重 記者揭發廣告行銷手法

記者進一步發現，二月二十五日、二十七日以及三月五日都出現「奶油球」畫面，記者發現疑點後，再度去電詢問許嘉良，質疑是否相關產品的行銷手法？該網站與伊林有無關係？許嘉良才改口坦承該部落格是行銷手法：「公司內部溝通不良，因權限不夠，無法得知詳情，才會有前後說法不一的情況。」

許嘉良說，會再跟公司討論是否有必要以此手法行銷藝人，也會要求公司內部溝通暢通，以免讓藝人揹上說謊風險。
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接拍French Wise輕食風奶油球代言惹爭議 名模林嘉綺為廣告澄清

        名模林嘉綺最近爆出慘遭狗仔跟監偷拍，私生活攤露在鏡頭底下，甚至出現更衣的養眼畫面，讓人不免增添許多對名模的遐想、、、嘉綺的粉絲們，請免緊張！這一切都是創意廣告發想，最近新聞鬧得沸沸揚揚，說嘉綺假偷拍真行銷，但是其實是嘉綺接拍了French Wise輕食風奶油球的廣告代言，而廣告的創意發想了狗仔偷窺她的私密生活，發覺嘉綺擁有健康迷人的身材，因為使用了French Wise這個產品，是個純天然、健康、自然的體重管理方法，不知不覺讓食量變小，配合上運動，相信愛美的女性們，想要維持健康身材的男性們，都蠢蠢欲動了，趕快去買來試用看看吧！

林嘉綺說其實本身食量很大，在控制食慾這件事上，做了很大的努力，也試過很多怪招。

她曾經逛到一件牛仔褲非常喜歡，結果穿了肉竟然會擠出來，她就把它買下來，掛在房間發誓總有一天要穿上它！另外還有一種「想像力減肥法」。比如面對一盤豬肉，她會閉上眼睛，去想像這隻豬的一生(笑)。牠出生的時候、長大的過程、進屠宰場...血淋淋的畫面，食慾馬上大減！

開始接觸French Wise™之後，林嘉綺就比較少感覺到與飢餓搏鬥，自然而然中，食量好像減少了一些；特別是晚上的時候，也不容易餓。能在不影響健康的條件下，輕鬆減少食慾，加上配合運動，難怪最近常有人對她說：「嘉綺，妳是不是瘦了？」

經消費者食用證實，最高可減少29%熱量攝取
有別於其他商品阻斷吸收、加速燃燒...等粗暴的作用；French Wise™能讓人自然地少吃一點，成份純天然、無負擔。根據國際期刊發表6個消費者食用證實，使用者的下一餐，平均可減少12.5~29.0%的熱量攝取。

使用French Wise™的最佳時機：
建議於早餐後使用，經過4小時的消化，下午開始作用，能減少飢餓感持續超過8小時。

