主題： 校園霸凌自拍po網事件
新聞來源及本文：
林園國中霸凌 學生看熱鬧  http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/090525/78/1k2di.html

更新日期:2009/05/25 04:09 

〔記者童涵旎／高雄報導〕高雄縣林園中學國中部三名女學生在學校廁所毆打女同學，還用手機錄下凌虐過程，殘暴手段讓人看了痛心，沒想到廁所外大批同學圍觀，卻沒人制止或通報師長；這起校園霸凌事件被上傳到YouTube網站，網友直呼「太誇張」，痛批學校教育與管理出了問題。

手機拍下凌虐過程 po上網

影片中，三名女學生把一名外表清秀的女同學拖進男生廁所，輪流猛甩巴掌，甚至還用水桶往被害女生臉上砸，被打女生從頭到尾不敢還手，嚇得瑟縮到牆角，但打人的女生還是不放過她，大聲喝令要她站出來，挨打的女同學怯生生往前踏一步，馬上被施暴的女生拉住頭髮，繼續打耳光。

三名施暴者輪流動手，邊打人還邊開玩笑說：「她（指被害者）沒流血，我可能會先流血。」還有人用手機錄下施暴過程；三名霸王花施暴時手機響起，正在打人的女生還談笑風生告訴對方：「在三樓廁所忙，有事等一下再說。」

廁所外聚眾圍觀 卻沒人通報師長

被打女生一度想逃跑，又被拉回，繼續接受「酷刑」，直到上課鐘聲響起，施暴女生才罷手。施虐過程超過三分鐘，廁所外有數十名同學圍觀，大家喧譁嬉鬧，就是沒有人通報師長。

這段影片被上傳到YouTube網站，引發網友撻伐。網友都覺得施暴女生打人的狠勁不輸流氓，「實在凶殘」，直呼「不知道現在的小孩到底是怎麼了」。更讓人心寒的是，一群同學圍觀，不但沒人出面制止，也沒人告訴師長，任由施暴女生「打到過癮」才罷手。

校方：施暴者已遭記過 去年畢業

林園中學校長尹鳳珠以「忙基測、對此事並不清楚」搪塞，後來乾脆就把行動電話關機；學務主任龔俊文則說，事情發生在去年五月，被打的女生已升國二，而施暴者當時念國三，去年已畢業，事後校方已將施暴者記大過處分。

林園分局表示，被害人並未報案，但警方仍會主動偵辦；而這段霸凌影片傍晚時遭YouTube網站以「違反使用條款」為由移除。

校園霸凌上癮 8支短片PO上網 http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/090520/4/1jskz.html

更新日期:2009/05/20 03:40 唐嘉邦／北縣報導 

三重市明志國中驚傳霸凌事件，七名國二男學生放學後，在教室內圍毆另一名同班男同學，還用手機將施暴過程拍下放在網路上，短短幾個月竟拍了七、八支短片。眾人除圍毆，還命令王生吞感冒糖漿，並使喚他跑腿買東西。

十四歲王姓男學生，最近頻頻向母親表示不想上學，卻不願說原因，家長向老師反映。師查訪班上學生後，發現王生遭同學霸凌，知情同學因為不想多事而選擇沉默。

校方找來施暴的七名學生釐清真相，原來從一個月前開始，以吳姓學生為首的小圈圈打算用手機拍打鬧畫面，放到吳生在無名小站的部落格，於是放學後找王生一起拍攝。

影片一開始是一群人互相打鬧，到後面竟變成七個人圍毆王生一個人，還有人拿掃把、木棍當武器，打得王生大喊痛。施暴學生食髓知味，一個月內竟連續三次霸凌，最近一次發生在兩周前，總共有七、八支短片放到網路上。

東窗事發後，被害人家屬考量施暴學生年紀小，不願把事情鬧大，已與對方家長和解。
澳南維多利亞省防網路霸凌 禁校內上YouTube
http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/070301/19/b076.html 

更新日期:2007/03/01 13:35 鄭詩韻 

	



（法新社雪梨一日電） 澳洲南維多利亞省為了降低網路霸凌現象，今天禁止學童在校使用人氣影片分享網站YouTube。

維多利亞省去年底發生一群學童自拍性虐待少女影片、上傳到YouTube網站的事件，引發大眾譁然。

那部可怕的影片中，顯示十二名少年包圍一名有輕微心智障礙的十七歲少女，強迫她做一些性動作，並施予凌虐。

南維多利亞省教育廳長艾藍說，省內的一千六百所公立學校，此後不得進入YouTube網站。

艾倫說：「（省）政府從不容忍校園霸凌，零容忍政策也適用網路世界」。

她說：「所有學生都有權利，在安全與被支持的學習環境中學習，包括盡可能地讓學生的虛擬世界學習經驗安全且有收穫。」

去年底這名女孩遭攻擊時，澳洲高科技犯罪中心主任祖卡托表示，「這是令人不安的網路霸凌案例，孩童間的網路霸凌事件正在攀升，社交網站也正讓孩童處於危險境地。」
