研究發現I—教師部分 
1.教師自身的媒體經驗

教師們（24位）每天的電視觀看量，在週間大約是1/2~2小時，週末則增至1~3小時，較一般大眾每天兩個半小時略少，最常收視的節目類型是平時的新聞與週末的綜藝節目。其中新聞節目包括一般晚間新聞與政論 Call-in 節目；而綜藝節目則不僅限台灣本地產製，節目尚包括日本娛樂/資訊節目如電視冠軍、火焰大挑戰等，其他也有涉獵戲劇、卡通、電影、資訊專業頻道。新聞節目是老師們一致認為「一定要看」的，因為內容與教學有關可以作為上課實例，特別是公民科中的政治、經濟、文化、法治單元都與新聞有關。以下的訪談資料，「國」指國中教師，「高」指高中教師，「小」指小學教師，後面的符碼則為老師的代號。
國(3：回家有時間我一定看電視新聞，因為很喜歡看新聞，當然與教學也有關，雖然現在學生大部分對新聞很漠然，但是有些學生還是會問你新聞的問題，若是你沒辦法回答，就沒有辦法當下建立他的一些概念。

國(6：我平常會看晚間電視新聞，新聞以外少看。

國(4：我每天回家都會看新聞。

國(1：我是覺得自己接觸的傳播媒體比較多的是報紙，再來就是電視新聞。看電視新聞也是因為自己教公民課，很多教材要配合時事。
2.老師對媒體文本（電視節目）對學生影響的評估

幾乎所有受訪教師咸認電視對學生有不良示範作用，其中以負面價值觀的形塑最為。而且相當一致地認為本地製作的綜藝節目，是誤導學生價值的主要來源。教師們觀察學生受電視影響的面向包括：

（1） 行為模仿：常見的是，男生模仿電影「古惑仔」的穿著與髮型，女生模仿綜藝節目脫褲子的遊戲。（據報載2001年7月1日晚間，約30名穿著仿古惑仔黑衣黑褲的青少年，前往商家索債滋事）

（2） 口語模仿：小學生模仿電視上的語彙及腔調，卡通用語（一休和尚、七龍珠），或模仿廣告主角、綜藝節目主持人講話。

（3） 價值觀：國中男生受到廣告影響，覺得大哥大很炫，小學六年級女生則是在收到男生送的大哥大，以行動電話禮物作為愛的表現。另外國中男生因為喜歡古惑仔，認同角色「有仇必報」、「講義氣不管對錯」的價值觀，小學生高年級的男女生則是認同清裝連續劇「還珠格格」中浪跡天涯、重視家庭的價值觀。

（4） 道德觀：高中生對婚前性行為想法逐漸開放。
高—1：高中生對性關係的看法就比較受到媒體的影響，如果新聞或是明星有婚前發生性行為的一些事件，我問國中生的看法，他們都覺得這樣很不好，加以批評，但是高中生卻一點感覺也沒有，他們覺得又沒有懷孕為什麼要結婚，有性行為有什麼關係。

國—3：我覺得國中生其實很多東西都會去模仿，國中生現在帶手機與call機滿多的，很多就是受到電視媒體的影響，像之前有一支廣告是Motorola的，它的廣告詞就是：「沒有手機還敢出來跟人家教朋友」，他用這樣的一句話，就滿能打動國中生的，所以他們現在覺得帶手機不是要用，是要炫耀，女生還好，男生就比較嚴重。還有一點我不知道是不是跟媒體有關，就是他們男女肢體的接觸越來越頻繁，他們長常會摸來摸去。另外，現在的男生好喜歡「古惑仔」，我覺得很糟糕，就是鄭尹健與陳小春演的，因為他們裡面就是演黑幫的小弟，為了朋友可以赴湯蹈火，在所不辭，不管這件事是對的或是錯的都去做，學生就覺得這樣子很酷，崇拜他們，所以很多學生喜歡穿黑色緊身衣，頭髮長長的，們很喜歡看暴力與色情的漫畫；女生多是看言情小說，「麻辣教師GTO」，他就是很典型用暴力解決問題，所以我覺得他們受到漫畫的影響滿多的，他們不會像我們去看那種「家栽之人」的漫畫。

國—2：他們常常會學節目中的常用語彙，以前是遜、ㄅㄧㄤˋ，或是學董月花講話，但是學生講這些我都可以接受，我都可以回答。在作文中也會看到，像有一陣子流行「古惑仔」，學生就會寫我的人生觀像「古惑仔」一樣，有仇必報，現在流行「還珠格格」，就會寫浪跡天涯，或是我最重視我的家庭。

國—4：學生會模仿綜藝節目主持人講話的口頭禪，二年級有些會模仿電影明星的髮型。

小—3：學生造句常用卡通人物的名字，比如說灌籃高手、口袋怪物皮卡丘、一些會變來變去的金剛，我是不太看卡通，偶爾看到才知道他們原來是在寫這些卡通人物。

小—1：那天看了種子教師的七龍珠卡通之後，我才知道學生常說：「去死吧」，還有一些附帶的手勢，都跟這個卡通一模一樣，男生較多(模仿)，女生較少(模仿)。學生有時候跟我講話就會說：「你怎麼這樣回答我，一休都會說……」，我也記不住，學生就會希望我照著一休的方式講。班上有兩個女同學有大哥大，其中一個是前陣子她生日，她以前住花蓮的青梅竹馬的好朋友送的，這個女生是一個原住民，長得很美。這兩個女生，與另外三個女生常在一起玩，我剛接這個班的時候，有一天下課她們五個在教室外面玩脫褲子的遊戲，我當時被她們嚇壞了，那時候是冬天，她們就是把長褲脫下來，可是走廊上到處都是人，有男生也有女生，我沒有當場看到，是另外一個老師看到告訴我，我就把她們叫進來，我就問她們怎麼玩這種遊戲，好看嗎？她們就說：「好玩」。我問那妳到底從那裡學來，她們就不說，如果她們說從電視上學來的我也不知道是什麼節目，後來我在種子訓練看到脫衣服的綜藝節目之後才曉得她們說的好玩，可能跟這個有關。

小—2：女生受廣告影響比較明顯，我上課如果用廣告台詞，學生精神就會變好。之前有一個廣告「可伶可俐」，我們是同一掛的，然後班上有兩個女生就會去刻意模仿那個廣告，其中有一個女生突然講到其中一句台詞，另外一個就可以接下去，兩個人就開始演那個廣告，很厲害！也沒有先套招。學生喜歡還珠格格，所以我就把班上二十幾個同學，男生依照年齡排阿哥，女生則是「某某格格」，她們都好高興。

3.教師對媒體文本影響負面作所採取的行動

教師除了在個人的家庭收視上限制自己子女看電視的內容與時間上，對於負面節目多採取消極拒看，貶抑其重要的態度，由於對於媒體的生態與結構缺乏深度了解，產生冷漠以對的態度，對於媒體的效益與省思缺乏想像。

媒體教育基礎知識的不足

（1）電波公有的概念

老師們對於媒體工業結構性問題的較少認識的主要原因來自對台灣媒體制度以及傳播的公共領域概念的匱乏。部份老師雖然知道無線頻波為公共財，但是對其明確體現的實踐缺乏瞭解，例如：

國—2：我雖然知道無線電視是公有的，但是我一直沒有意識到因為它是公有的，所以應該幫我們做什麼？我大概是在趙少康成立飛碟電台的時候知道無線電波是公有的，台灣的人民很少有管道去瞭解公共事務。

國—3：我之前就知道無線電波是公有的，我也不清楚為什麼我知道，但是我覺得無線電視與有線電視對我來說沒有什麼差異，只是無線電視不用付錢就可以看到，節目的品質是一樣差。

國—4：我知道無線頻波是公共財，公民課本在第五冊第八章與經濟相關課程有提到政府的支出，但是並沒有提到媒體，我用聯想的覺得媒體也是公共財。參加研習會之前我只知道無線與有線的差異在於無線不用直接付費，我不會覺得因為它是公共財就需要為人民服務什麼。

小—2：是考研究所看書知道的，本來以為有線和無線沒差。
（2）媒體工業運作的認識 

訪談資料顯示，並非所有老師都了解節目、廣告與觀眾之間的關係。

小(2：我知道媒體有廣告是要賺錢的，但我在研習時對閱聽眾與廣告之間的關係不是很清楚。

高(2：我以前不知道廣告、節目與觀眾的關係，我大概知道某些性質的廣告會在某時段播出，比如說卡通時候的廣告比較清楚，但我知道廣告是電視台主要的收入。

國(4：我上課前就知道廣告是電視台的收入來源，但是我不會想到廣告、節目與觀眾之間的關係，我只會哪個時段廣告比較多，但不會注意廣告類型的差異，我上完課(媒體教育種子教師訓練)後就會比較敏感。

另外，對於大眾傳媒的資本規模的了解也相當模糊。

4.對媒體教育目的的認知

由以下列出的深度訪談中老師們對媒體教育的想法一共有四種角度：

（1） 媒體教育就是告訴學生媒介真實不同於社會真實。
（2） 建立使用媒體、解讀的技能，以使媒體提高生活品質，選擇正確的資訊。
（3） 建立對媒體的批判思考的能力。
（4） 培養媒體從業人員的專業素養。
從以上較粗略的分類，可窺知一般教師對於媒體教育的認知，有從媒介真實的角度切入，但是過於武斷，認為媒介真實完全是假的；另外，有單從積極層面強調閱聽人近用媒體功能的角度去思考；亦有單從媒體負面影響切入，認為要建立批判思考；也有人從正面與負面的雙重角度說明；也有兩位老師提及媒體從業人員的媒體素養教育。陳述如下：

國(3：我覺得媒體教育大概就是讓學生知道大眾媒體的東西都是假的，與真實社會是有差距的，這樣他本身就不會產生媒體與真實社會之間的誤解，以為真實社會是像媒體中的一樣。
國(6：我覺得媒體教育應該是教我如去看或使用媒體。

國(4：我覺得媒體教育就是教學生如何看節目，然後藉著慎選的過程，有評判的能力。

國(1：我認為媒體教育是如何去正確的使用媒體，從媒體得到我們想要的資訊或是娛樂，而且可能是品質上較好的，而不是很低劣的，媒體變成是一個可以提高我們生活品質的東西，去處理周遭事情的工具。

小(1：幫助學生建立有行動力量的批判思考能力，這需要讓大家知道，我可以怎麼做，就可以怎麼發生影響力。

國(5：媒體教育就是我們在接受媒體訊息的時候需要有判斷的能力，甚至是選擇的能力。

國(2：我覺得媒體教育是提早讓學生去認清事情，我覺得大人有分辨的能力，當然也有少數的大人不行，或是說大部分人都沒有什麼感覺，很自然的接受，當然我們會分辨真假，有足夠的行為規範，不會去做那些事情，但卻沒注意到媒體對我們不好的影響、錯誤的觀念。就從業人員來說就是，媒體教育可以增加他們的一些專業判斷與尺度。

小(2 a：應該就是，你要會利用資訊，利用媒體去找你要的東西，不是坐在那邊讓媒體去灌輸你東西，你不會去判斷什麼是好，什麼是壞，什麼是對，什麼是錯，不能只是一昧的在吸收，要知道自己真的要的，這是對個人。

小(2 b：如果對媒介專業人員，應該去負責，什麼是對消費者最好的，不能只是為了商業，為了賺錢，說是為了閱聽人的需求，就製造一堆垃圾。

研究發現II—-兒童媒體教育實驗
本實驗研究旨在透過對話的方式，使研究者與學童進行電視行為反思，步驟如下：

（1）日期：2001.6.28

（2）在實驗學校班級：台北縣豐年國小5年10班

（3）實驗班級基本資料：五年10班共有34人（女生18人，男生16人）

（4）實驗時間：兩堂課（約80分鐘）

（5）實驗流程：本測試工作，分為三階段：前導、課堂對話、反思，茲說明如下。（前導及反思問卷詳見附件）

	實驗階段
	實驗內容
	說明

	1.前導（6月25日）


	先行發給小朋友「家庭電視使用行為」等問卷」，於回家填寫後，再帶到課堂上來討論。
	進行課程施測前1-2天，委由接受實驗班級之導師或任課教師，先行發下問卷，請小朋友帶回家填答，依據自我經驗填寫。

	1. 課堂對話

（6月28日，70分鐘）


	依據研究單位安排的「媒體素養教育與家庭電視環保」單元，進行課堂對話和節目分類討論遊戲。
	進行課堂對話與遊戲討論活動。

	3.反思（10-15分鐘）
	請小朋友上完媒體素養課程後。再重新施測「個人電視行為檢視表」
	於課堂中發問卷，請小朋友填寫。


（6）實驗結果重點摘要：

前導與反思問卷比較（由小朋友自我填答開放式問卷所做的質化資料比較）

( 選擇電視節目的方法是__
前導：大部分小朋友表示，自己依照個人意願想看什麼就看什麼，其中15位選擇自己喜歡的節目來看，8位小朋友也就是有時間打開電視隨便轉來看看， 另外，有5位小朋友回答會依照節目表來自行選擇，4位小朋友會依照父母指導來作選擇。

反思：經過課堂上課後，選擇節目上的方法上，分布情況有明顯的改變，15位小朋友會選擇自己喜歡的節目來看，另有9位會挑選覺得對自己有益的節目，7位會先看節目表欄看節目，另有3位小朋友回答有時間才看。

認知與行動改變：本題答案變化顯示，小朋友經過課程討論「為何觀看節目的理由」和「如何看節目」後，自我認知上，對看電視必須經過挑選和選擇有益性節目的意識提高（5位增至7位），而盲目轉開電視打發時間的觀看者的人數降低（8位降為3位），由知識產生行動。

(了解自己節目偏好的原因

前導：小朋友回答「最喜歡的節目類型」主要為綜藝節目、卡通和戲劇節目，如少年兵團、週日八點黨、歡喜玉玲瓏、娛樂新聞等，卡通方面包括「柯南」、「數碼寶貝」、「忍者小叮噹」和「暴走族」；戲劇主要為四台的八點檔連續劇，如以「追妻三人行」、「貞女、烈女、豪放女」較多，台語的「流氓教授」和「飛龍在天」較少，不過也有少數女生回答喜歡看「流星花園」此類日本漫畫改編的偶像連續劇。小朋友喜歡的原因，多簡要回答好看或好笑。

      小朋友回答「不喜歡的節目」榜首為新聞，理由為恐怖、有血腥暴力，或很吵，以及社會新聞太多看了不舒服等理由。另外也有小朋友對部分說台語方言的戲劇、布袋戲等表示拖戲或人物太難看等理由，或是不同於喜歡者的意見，討厭綜藝類節目，表示太低級了。

反思：小朋友喜歡的節目類型與前導無太大差異，只是前測時未能清楚描述理由，反思時，小朋友多半可對喜歡的原因能再多加描述，比如看某類節目可讓自己情緒放輕鬆或是吸收新知等等。至於在不喜歡節目的類型上，新聞仍居榜首，小朋友普遍反映新聞播太多以及有太多人吵架和打架，同時也有部分小朋友清楚寫明社會新聞讓他覺得很恐怖，太暴力。值得注意的是，小朋友經過反思後，不喜歡的節目第二高位是綜藝節目和戲劇節目，比如小朋友不喜歡綜藝節目主持人的風格、講話無聊等，而戲劇節目小朋友則反映不喜歡節目的人物塑造。

認知與行動改變：經過課堂中請小朋友舉出「喜歡的電視節目理由」和「看電視節目的目的」等練習，小朋友普遍可以較清楚描述自己喜歡看和不喜歡看節目的原因和理由，但並沒有改變他的節目偏好。顯見素養由「知其然」發展至「知其所以然」的階段，但尚未產生行動。 

( 什麼樣的節目或內容讓我覺得不舒服？

前導：本題小朋友回答”新聞”的人數最多，其次是回答色情節目等。

反思：小朋友回答對暴力、血腥和色情感到不適者的人數最多，以及覺得新聞播太多、太久讓人不舒服了。
認知與行動改變：由於在課堂施行時，小朋友曾就新聞中常出現的災難和暴力抗爭新聞，社會殺人事件，暴力卡通等畫面進行討論，並就小朋友適合看的內容發表意見，因此反思結果就呈現類似課堂集體性意見。媒體教育中同儕學習的影響力往往是最為重要的知識來源，教師必須善加協引導。

( 對行動的反思—對互動的感想

此題測試小朋友對課堂教學反映，有8位小朋友表示，沒有影響。14位小朋友表示不要看太多，4位小朋友表示看太多會近視，5位小朋友表示知道如何選節目或是怎樣看節目，3位小朋友表示不要看電視。本項資料進一步顯示兒童將媒體教育的互動加以反思，展現將知識從一個脈絡遷移至另一個脈絡情境的能力。

(未來行動計劃

此題欲了解小朋友的接受電視觀看行為課程後的影響，但大多數（25位）小朋友回答為「不要看太久」與「不要坐太近」或是「看電視會近視」等答案，5位小朋友回答沒有，3位小朋友希望自己會選好節目或有益的節目來觀看。此此題意見和其父母對他們常說的話近似雷同。

本實驗結果雖然缺乏概推（generalization）的預測力，但是從知識的質與量的變化來檢驗，兒童在媒體教育的實驗過程中，展現了個人的思考--自我反思的轉化能力（self-reflective transformation），如再持續實驗，則宜增強分析與重組知織的能力。
媒體教育進行模式再思考
基於兩年來所進行的媒體教育實驗的場域與對象不一而是，包括對國小、國中、高中與相關文教基金會組織主事者所進行的種子教師(training of trainer)，也有以學生或社區媽媽為主體的教室演講。不論對象為誰，人數多寡，進行的模式大致可歸納如后：

步驟1.講者對議題加以界定，提供作為思考批判的基本資訊。
步驟2.觀看相關的電視文本，並觀察反應狀況。

步驟3.請學習者描述文本的內涵(多數會受講者所.提供的資訊架構引導)
步驟4.藉由團體對話，對文本下價值判斷(多半由意識型態角度著手)
步驟5.整體分析文本所處的社會脈絡(政治、經濟、文化等對媒介組織再現的影響)


上列系統化的進行方式需要再檢視，不僅是因為Buckingham(1993)指出過於家父長式的媒體教育忽視了媒體觀看的愉悅狀態，更由於兩年來的行動研究讓研究者不斷反思閱聽人的價值澄清與媒體教育內容的主/客體關係。如前所言，在文本觀看之前所進行的資訊提供往往會框限了閱聽人解讀文本的思考，易產生「一言堂」的單元論點與觀點，也易形成團體中的主流意見與特定氛圍，也無法體現行動研究，學習者即行動者，行動中認識，行動中反思以及對自己的行動加以反思的真髓。有鑑於此，建議媒體教育實施的步驟如下：

實踐取向的媒體知識與行動建構

步驟1 界定問題：觀看文本

步驟2 內隱式行動中認識：進行小組討論，提供一組數個相關的議題，儘量以問題為導向，避免給予符合社會期望的價值立場問題，如：

（1） 你最喜歡哪一段？

（2） 為什麼？

（3） 最討厭哪一段？

（4） 為什麼？

（5） 你覺得看這樣的文本跟自己生活有什麼關係？

步驟3 行動中反思：將議題聚焦，例如檢視媒體中的性別再現問題，再重複播放幾則性別相關的文本。

步驟4 對行動反思：進行微觀討論，將某一畫面定格(或拍成投影片或幻燈片)，從多元觀點(如角度、音樂、燈光、陳設、服裝、化妝、道具等)為討論性別印象的鋪陳與建構。
步驟5 行動中認識：如果設備允許，產製訊息，各組製作一個文本，從產製文本的過程中瞭解個人的(與小組的)認知與態度，科技的可能性，與產製者的傳播目的如何影響文本訊息的選擇與排除。

上述建議呼應Masterman建議（1985），媒體教育的實施須注意：

（1） 避免給學生太多的資訊，如把教學重心放在傳播相關的歷史、社會、文化來討論，恐怕會減低學生學習的意願，最好把教學目標直接放在發展學生的批判性思考上。

（2） 不需要求學生背誦資料，而教他們如何找到適當的資訊。

（3） 老師平日蒐集相關的議題，建立資料庫，使媒體教育的教學結合時事。

學生的角色

媒體教育強調師生間「對話」的實踐意涵，將對話視為行動之一，認為對話與其他的人類行動一般，充滿多義空間，也披露了個體做決定或行動之後的隱含知識。因此媒體教育中必須關照教師與學生語言的相互主體性的問題，推論對話意義，除了由相關的、可直接觀察到的外顯資料外，言者與聽者的社會、文化情境意義的相互主體性是詮釋的重要考量。

學生作為學習者，其主體性必須在媒體教育中展現。首先，學生由家庭（甚或社會）所帶進教育系統的媒體經驗與媒體知識有其不容忽視或「低視」的經驗價值。媒體教育不僅要尊重個體在心理、生理、社會等發展上的個別差異，也強調正視學生的媒體文化經驗差異，包括同儕之間與師生之間，同時也應了解這種媒體文化的經驗往往與學校賦予的知識經驗需要相互成就。

媒體教育應避免過於強調學生去檢視媒體表現，導致忽略了個人層次與次級團體/次級文化中的媒體經驗與實踐的影響。個人媒體行為中愉悅的經驗必須被肯定外，媒體在個體的生活經驗中的複雜面貌也需探索。由於媒體經驗很難也無法完全與生活其他經驗完全切割，因為媒體經驗，也是「關係」的經驗；不只是個人的，也是人際的與團體的；是家庭的，也是社會的；是行為的也是文化的。媒體教育並非為一般印象中僅僅是關於媒體與個人之間的關係，事實上媒體只是一個中介物（mediator），媒體的內面隱藏著政治與商業的結構問題，以及所有正在發生的社會、個人生活事件。媒體教育教師在面對學生時先要準備回答下列問題：（吳翠珍，2001）

1. 學習者對於媒體符碼系統知道什麼？

2. 學生的全球化與在地的媒體經驗為何？

3. 我們要提供什麼樣的行動知識與學生既有的經驗與領域知識連結？

4. 媒體教育的內涵與知識對於學生構成什麼實踐意義？
